
ENGLISH Instructions For Use
Storage between 2°C-27°C/35°F-80°F  Liquid

Light Sensitive   Powder

General Information: Unitek™ Multi-Cure Glass Ionomer Orthodontic Band Cement is a two-
part, powder/liquid glass ionomer cement for orthodontic banding. The powder is a radiopaque, 
fluoroaluminosilicate glass. The liquid is a light sensitive, aqueous solution of a modified 
polyalkenoic acid. The chemical properties of the glass ionomer cements in general are such 
that fluoride leaches out from the material. Using the recommended powder/liquid ratio, this kit 
contains enough material to place a minimum of 120 bands.
Unitek Multi-Cure Glass Ionomer Orthodontic Band Cement will set by exposure to visible light. It 
also has self-curing mechanisms to provide a relatively rapid set where light does not penetrate.
Warning: Liquid contains HEMA (2-hydroxyethyl methacrylate). HEMA is severely irritating to the 
eye and is a known contact allergen. A small percentage of the population is known to have an 
allergic response to acrylate resins. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure 
to these materials. In particular, exposure to uncured resin should be avoided. Use of protective 
gloves and a no-touch technique is recommended. If skin contacts liquid or powder/liquid mix, 
wash skin immediately with soap and water. Acrylates may penetrate commonly used gloves. If 
glove contacts liquid or powder/liquid mix, remove and discard glove, wash hands immediately 
with soap and water, and then reglove.
Liquid and powder/liquid mix may cause eye irritation upon contact and may be mildly irritating 
to oral soft tissue upon contact. Avoid contact with eyes and minimize contact with oral soft 
tissue. If contact with eyes occurs, flush immediately with large amounts of water. If irritation 
persists, consult a physician.
Warning: Multi-Cure Glass Ionomer Band Cement is intended for use only as an 
orthodontic band cement. Do not use for cementing preformed stainless steel crowns,  
as damage to the tooth may occur upon debonding.
Caution: This product has been designed to increase band retention. If you experience difficulty 
upon debanding, the use of a band slitter may be indicated for ease of removal.
Follow manufacturer’s direction on the handling, proper use and recommendations for eye 
protection when using a visible light curing unit.
Preparation
1.  After removing separators, scale the gingival margins of teeth to be banded in order to remove 

any plaque. 
2.  Prophy teeth with an oil free pumice or paste. 
3.  Rinse with water.
4.  Trial fit each band to be placed on the patient.
5.  After verifying proper fit, remove the trial fitted bands and clean.
Tip: To avoid getting cement in the buccal tube, wipe its mesial and distal ends with lip balm or 
cement guard.
Dispensing of powder and liquid: One level powder scoop (large) and three drops of liquid or 
one level powder scoop (small) and one drop of liquid (1.9/1 ratio of powder to liquid by weight) 
will provide an adequate amount of material for placing one large or small band respectively. 
Additional powder can be incorporated to obtain a thicker consistency mix. Additional liquid can 
be incorporated to obtain a thinner consistency mix.
Shake the bottle to fluff the powder before dispensing. Insert the powder scoop into the  
bottle, overfill it with loosely packed powder and withdraw it against the plastic leveler to remove 
excess powder and obtain a level scoop. Dispense the desired number of powder scoops onto 
the mixing pad.
To best obtain a proper liquid drop size, hold the liquid vial vertically with the dropper tip down 
and without the tip contacting the mixing pad. Squeeze the vial to dispense the desired number 
of liquid drops onto the mixing pad.
Mixing
1.   Using a large cement spatula, first mix one-half of the powder into the liquid, and then add 

the remainder of the powder. Continue mixing until all of the powder is incorporated into the 
liquid. Do not mix longer than 45 seconds.

2.   Working time of the standard powder/liquid ratio is 3 minutes from the start of mix at a room 
temperature of 73° F (23° C). Higher temperatures will shorten working time. Lower 
temperatures will lengthen working time.

Cementing
1.   Isolate teeth to be banded. For lower bandings, also place cotton rolls between the tongue  

and molars.
2.   Load the band with cement and seat on the tooth.
Curing: Unitek Multi-Cure Glass Ionomer Orthodontic Band Cement cures by either exposing it to 
visible light or by chemical reaction.
• Light Cure: After removing excess material with a scaler, light cure the Unitek Multi-Cure  
Glass Ionomer Orthodontic Band Cement by placing the light guide 1-2 mm above the occlusal 
surface of the tooth being banded and curing the material for 20 seconds using the  
Ortholux™ LED Curing Light. After the initial light cure, the chemical cures will continue the 
hardening of the material.
Note: The above mentioned curing time applies only to Ortholux™ LED Curing Light. Other curing 
lights, depending on their output intensity might require longer curing times.
• Chemical Cure: After placing the band on the tooth and cleaning up the excess, place a cotton 
roll over the band and ask the patient to bite on it gently to maintain position during the setting 
process. Self cure set time is 5 minutes from the end of mixing at oral cavity temperature.
After placing all the bands, remove cotton rolls and dry angles.
Caution: Spray dry angles with water before removing to prevent sticking to the patient’s cheek.
Storage & Use
1. See outer package for use by date.
2.  The glass ionomer system is designed to be used at room temperatures of approximately  

(21° - 24° C) 70° - 75° F.
3.  The glass ionomer liquid is a light sensitive material. Protect it from ambient light exposure by 

dispensing just prior to use and replace vial cap immediately after dispensing.
4.  The glass ionomer powder is sensitive to high humidity and light. Store with bottle cap 

securely tightened.

FRANÇAIS  Mode d’emploi

Conserver entre 2° et 27°C  Liquide

Photosensible   Poudre

Informations générales : Le Ciment pour bagues orthodontiques verre ionomère 
photopolymérisable Unitek™ est un ciment verre ionomère à deux composants (poudre/liquide) 
pour la fixation des bagues orthodontiques. La poudre est un verre de fluoroaluminosilicate 
radio-opaque. Le liquide est une solution aqueuse photosensible d’un acide polyalkénoïque 
modifié. En général, les propriétés chimiques des ciments verre ionomère sont telles qu’elles 
permettent la libération de fluor. En utilisant le rapport poudre/liquide recommandé, ce kit 
contient suffisamment de produit pour mettre en place un minimum de 120 bagues.
Le ciment pour bague orthodontique en verre ionomère photopolymérisable Unitek durcit par 
exposition à la lumière visible. Il présente aussi des mécanismes d’autopolymérisation pour 
assurer une prise relativement rapide lorsque la lumière ne pénètre pas.
Attention : Le liquide contient de l’HEMA (2-hydroxyéthyl méthacrylate). L’HEMA irrite fortement 
les yeux, il est un allergène de contact connu. Les résines acryliques provoquent des réactions 
allergiques chez un faible pourcentage de la population. Pour minimiser le risque d’une réponse 
allergique, limiter l’exposition à ces matériaux. En particulier, éviter une exposition à de la résine 
non polymérisée. Le port de gants protecteurs et l’emploi d’une technique sans contact sont 
recommandés. En cas de contact cutané avec du liquide ou le mélange de poudre et de liquide, 
laver immédiatement la peau à l’eau et au savon. Les acrylates peuvent pénétrer les gants 
couramment utilisés. En cas de contact des gants avec le liquide ou avec le mélange de poudre 
et de liquide, enlever et éliminer les gants, se laver immédiatement les mains à l’eau et au savon, 
puis remettre des gants.
Le mélange liquide et le mélange de liquide et de poudre peuvent au contact provoquer une 
irritation oculaire et une légère irritation du tissu mou buccal. Éviter tout contact avec les 
yeux et minimiser le contact avec le tissu mou buccal. En cas de contact avec les yeux, rincer 
abondamment à l’eau. Si l’irritation persiste, consulter un médecin.
Attention : L’emploi du ciment pour bague en verre ionomère photopolymérisable est 
exclusivement réservé au collage de bagues orthodontiques. Ne pas l’utiliser pour la 
fixation de couronnes en acier inoxydable préformées, car cela peut endommager la dent 
lors du décollage.
Attention : Ce produit est conçu pour une meilleure rétention des bagues. En cas de difficulté 
lors de la dépose, l’emploi d’une pince à couper les bagues peut s’avérer nécessaire pour en 
faciliter le retrait.
Suivre les instructions du fabricant pour la manipulation, l’emploi et les recommandations liés à 
la protection oculaire lors de l’utilisation d’une lampe à photopolymériser à lumière visible.
Préparation
1.  Après le retrait des séparateurs, détartrer les marges gingivales des dents à couron pour en 

retirer l’éventuelle plaque dentaire. 
2. Traiter préventivement la dent au moyen de ponce ou de pâte sans huile. 
3. Rincez à l’eau.
4. Essayer chaque bague sur le patient avant la mise en place.
5. Après avoir vérifié l’adaptation, retirer les bagues d’essayage et nettoyer.
Conseil : Pour éviter que du ciment ne pénètre dans le tube buccal, enduire les extrémités 
mésiale et distale avec du baume pour les lèvres ou de la cire de protection.
Dosage de la poudre et du liquide : Une dose de poudre rase (grande dose) et trois gouttes 
de liquide ou une dose de poudre rase (petite dose) et une goutte de liquide (proportion poudre/
liquide de 1,9/1 en poids) fournira la quantité nécessaire de produit pour le scellement d’une 
grande ou d’une petite bague, respectivement. L’ajout de poudre est possible pour augmenter la 
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consistance. L’ajout de liquide permet au contraire de délayer le mélange.
Agiter le flacon pour homogénéiser la poudre avant de la prélever. Introduire le doseur dans le 
flacon, bien le remplir de poudre pas trop tassée et éliminer l’excès de poudre en se servant du 
rebord plastique pour obtenir ainsi une dose de poudre rase. Déposer le nombre de doses voulu sur 
le bloc à spatuler.
Pour obtenir une goutte de liquide de taille correcte, tenir le flacon du liquide verticalement, le 
compte-goutte vers le bas sans qu’il touche le bloc à spatuler. Comprimer le flacon pour en extraire 
le nombre de gouttes voulu sur le bloc à spatuler.
Mélange
1.   À l’aide d’une grande spatule à ciment, mélanger tout d’abord la moitié de la poudre au liquide, 

puis ajouter le reste de poudre. Continuer à mélanger jusqu’à ce que la totalité de la poudre soit 
incorporée au liquide. Ne pas mélanger plus de 45 secondes.

2.   Le temps de travail du mélange poudre/liquide de proportions standard est de 3 minutes à partir 
du début du mélange à température ambiante 23° C (73° F). Des températures plus élevées 
réduisent le temps de travail. Des températures plus basses allongent le temps de travail.

Application du ciment
1.   Isoler les dents sur lesquelles doivent être scellées des bagues. Pour les bagues inférieures, 

placer également des rouleaux de coton entre la langue et les molaires.
2.   Remplir la bague de ciment et la placer sur la dent.
Polymérisation : Le ciment pour bagues orthodontiques en verre ionomère photopolymérisable 
Unitek durcit par exposition à la lumière visible ou par réaction chimique.
• Photopolymérisation : Après avoir retiré l’excès de produit avec un instrument, 
photopolymériser le Ciment verre ionomère pour bagues orthodontiques en plaçant le guide 
lumière 1 à 2 mm au dessus de la surface occlusale de la dent concernée et en polymérisant le 
matériau pendant 20 secondes au moyen de la Lampe LED à polymériser Ortholux™. Après la 
photopolymérisation initiale, la polymérisation chimique continue à durcir le matériau.
Remarque : Les durées de polymérisation ci-dessus ne s’appliquent qu’à la Lampe LED à 
photopolymériser Ortholux™. D’autres lampes, en fonction de leur intensité de sortie peuvent 
nécessiter des durées de polymérisation plus longues.
• Durcissement chimique : Après avoir placé la bague sur la dent et éliminé l’excès de ciment, 
placer un rouleau de coton sur la bague et demander au patient de le mordre doucement pour le 
maintenir en position durant la prise. Le temps de prise par chémopolymérisation est de  
5 minutes à partir de la fin du mélange à température buccale.
Après avoir placé les bagues, retirer les rouleaux de coton et sécher les angles.
Attention : Vaporiser de l’eau sur les angles avant le retrait pour empêcher que le coton ne colle à 
la joue du patient.
Conservation et utilisation
1. Se reporter à la date limite d’utilisation figurant sur l’emballage.
2.  Le système verre ionomère a été conçu pour être utilisé à température ambiante d’environ  

21° - 24° C (70° - 75° F).
3.  Le liquide du verre ionomère est photosensible. Le protéger de la lumière ambiante en le 

déversant juste avant utilisation et en le rebouchant immédiatement après.
4.  La poudre de verre ionomère est sensible à une forte humidité et à la lumière. Conserver les 

flacons bien bouchés.

DEUTSCH  Gebrauchsanweisung

Bei 2 °C – 27 °C aufbewahren  Flüssigkeit

Lichtempfindlich   Pulver

Allgemeine Informationen: Unitek™ Multi-Cure Glass Ionomer Orthodontic Band-Zement 
ist ein Zwei-Komponenten-Pulver/Flüssigkeit-Glasionomer-Zement zum Zementieren von 
kieferorthopädischen Bändern. Das Pulver besteht aus einem radiopaquen Fluor-Aluminiumsilikat-
Glas. Die Lösung ist eine lichtempfindliche wässrige Lösung einer modifizierten Polyalken-Säure. 
Die chemischen Eigenschaften der Glasionomer-Zemente im Allgemeinen führen dazu, dass die 
Fluoride aus dem Material ausgewaschen werden. Bei Verwendung des empfohlenen Pulver/
Flüssigkeitsverhältnisses enthält das Kit genügend Material, um mindestens 120 Bänder zu 
befestigen.
Unitek mehrfach härtender Glas Ionomer Zement für kieferorthopädische Bänder ist lichthärtend. 
Zusätzlich hat er einen Selbsthärtemechanismus, der eine relativ schnelle Aushärtung auch dort 
gewährleistet, wo Licht nicht mehr durchdringt.
Warnung: Die Flüssigkeit enthält HEMA (2-Hydroxyethyl-Methacrylat). HEMA kann schwere 
Augenirritationen auslösen und ist als Kontaktallergen bekannt. Ein kleiner Prozentsatz der 
Bevölkerung zeigt eine allergische Reaktion auf Acrylharze. Um das Risiko einer allergischen Reaktion 
zu reduzieren, minimieren Sie den Kontakt zu diesen Materialien. Insbesondere sollte der Kontakt 
zu nicht ausgehärtetem Harz vermieden werden. Die Verwendung von Schutzhandschuhen und eine 
berührungslose Anwendungstechnik wird empfohlen. Wenn die Haut mit der Flüssigkeit oder mit dem 
Pulver/Lösung-Gemisch in Kontakt kommt, waschen Sie die Haut sofort mit Wasser und Seife. Acrylate 
können die üblichen Schutzhandschuhe durchdringen. Wenn die Handschuhe mit der Flüssigkeit oder 
der Pulver-/Flüssigkeitsmischung in Berührung kommen, entfernen Sie die Handschuhe und waschen 
Ihre Hände sofort mit Wasser und Seife. Anschließend verwenden Sie neue Handschuhe.
Die Flüssigkeit bzw. Pulver-/Flüssigkeitsmischung kann nach Berührung Augenirritationen verursachen 
und führt nach Kontakt der Mundschleimhaut zu leichter Irritation. Vermeiden Sie Berührung mit den 
Augen und minimieren Sie den Kontakt mit der Mundschleimhaut. Sollte es zur Berührung mit den Augen 
kommen, spülen Sie sofort mit reichlich Wasser. Bei anhaltender Irritation ist ein Arzt zu konsultieren.
Warnung: Mehrfach härtender Glas-Ionomer Zement ist nur für den Gebrauch als 
orthodontischer Bandzement bestimmt. Das Produkt ist nicht geeignet für das Kleben von 
vorgeformten Stahl-Kronen, da beim Debonden der Zahn beschädigt werden kann.
Achtung: Dieses Produkt wurde zur Verbesserung und Erhöhung der Bandretention 
entwickelt. Sollte das Bandentfernen Schwierigkeiten bereiten, empfiehlt sich der Einsatz einer 
Bandschneidezange.
Die Anweisungen des Herstellers für Handhabung, sachgemäßen Gebrauch und empfohlenen 
Augenschutz bei der Anwendung einer Polymerisationslampe zur Aushärtung sind zu beachten.
Vorbereitung
1.  Nach dem Entfernen der Separatoren ist der Zahn, an dem Bänder angebracht werden, 

gründlichst zu reinigen. Plaque im Zahnfleischübergang zum Zahnhals entfernen. 
2. Reinigen Sie die Zähne mit Bimsstein oder einer ölfreien Paste. 
3. Mit Wasser abspülen.
4. Probieren Sie den Sitz jedes Bandes beim Patienten.
5. Nach dem Anpassen der Bänder werden diese wieder abgenommen und gereinigt.
Hinweis: Um zu vermeiden, dass Zement in das Bukkalröhrchen eindringt, verschließen Sie das 
mesiale und distale Röhrchenende mit Lippenbalsam oder Cement Guard.
Mischen von Pulver und Flüssigkeit: Ein Dosierlöffel Pulver (groß) wird mit drei Tropfen  
Lösung (1,9 : 1 Mischungsverhältnis bezogen auf das Gewicht) gemischt, bzw. ein Dosierlöffel 
Pulver (klein) mit einem Tropfen Lösung. Dies ergibt die notwendige Zementmenge für ein 
großes, bzw. kleines Band. Wenn eine festere Konsistenz erreicht werden soll, kann mehr Pulver 
beigemischt werden. Wenn eine flüssigere Konsistenz erreicht werden soll, kann mehr Flüssigkeit 
beigemischt werden.
Um das Pulver aufzulockern, schütteln Sie den Behälter vor der Entnahme. Führen Sie den Löffel in 
den Behälter ein, nehmen Sie einen gehäuften Löffel Pulver, streichen Sie ihn an der Plastikkante 
flach ab, um überschüssiges Pulver zu entfernen. Geben Sie die gewünschte Menge Pulver auf den 
Anmischblock.
Um die richtige Tropfengröße der Flüssigkeit zu erreichen, halten Sie die Flasche vertikal nach 
unten, wobei die Flasche den Mischblock nicht berührt. Drücken Sie die Flasche zusammen, um die 
gewünschte Anzahl Tropfen auf den Block zu geben.
Anmischen
1.   Mischen Sie zuerst unter Verwendung eines großen Zementspatels die Hälfte des Pulvers mit der 

Flüssigkeit und geben Sie danach das restliche Pulver zu. Mischen Sie weiter, bis die gesamte 
Pulvermenge mit der Flüssigkeit gemischt ist. Der Mischvorgang sollte nicht länger als  
45 Sekunden dauern.

2.   Die Applikationszeit für das Standard-Mischverhältnis Pulver/Flüssigkeit beträgt bei einer 
Raumtemperatur von 23 °C. Minuten vom Beginn des Anmischens. Höhere Temperaturen 
verkürzen die Applikationszeit. Niedrigere Temperaturen verlängern die Applikationszeit.

Zementieren
1.   Die Zähne, an denen Bänder angebracht werden sollen, isolieren. Vor allem im Unterkiefer 

empfiehlt sich die Verwendung von Watterollen zwischen der Zunge und den Molaren.
2.   Bestreichen Sie das Band mit Zement und setzen es auf den Zahn.
Aushärten: Der Unitek mehrfach härtende Glas Ionomer Zement für kieferorthopädische Bänder 
härtet sowohl chemisch als auch unter Anwendung einer Polymerisationslampe.
• Lichthärtung: Nachdem überschüssiges Material mit einem Scaler entfernt wurde, wird  
der Unitek mehrfach härtende Glas Ionomer Bandzement lichtgehärtet, indem der Lichtleiter 
1-2 mm über die okklusale Oberfläche des mit einem Band versehenen Zahns gehalten, und das 
Material mit einem Ortholux™ LED Curing Light 20 Sekunden gehärtet wird. Nach der anfänglichen 
Lichthärtung führt die chemische Härtung zu einer weiteren Härtung des Materials.
Hinweis: Die oben genannten Aushärtungszeiten beziehen sich nur auf das Ortholux™ LED Curing 
Light. Andere Lichtquellen erfordern möglicherweise, abhängig von der von ihnen abgegeben 
Lichtintensität, längere Aushärtungszeiten.
• Chemisches Härten: Nachdem die Bänder gesetzt und der Zementüberschuss entfernt wurde, 
wird eine Watterolle über das Band platziert, auf die der Patient leicht aufbeißen sollte, um die 
Position des Bandes während der Aushärtung zu halten. Die chemische Aushärtung dauert  
5 Minuten ab dem Ende der Mischzeit und findet bei normaler Mundtemperatur statt.
Entfernen Sie nach der Platzierung aller Bänder die Watterollen und andere Materialien zur 
Trockenhaltung.
Achtung: Die Parotiskissen vor dem Entfernen mit Wasser besprühen, um ein Anhaften an die 
Schleimhaut des Patienten zu verhindern.
Lagerung und Gebrauch
1. Das Verfallsdatum finden Sie auf der Verpackung.
2.  Das Glas Ionomer System wurde für die Verwendung bei Raumtemperatur von ca.  

21 °C - 24 °C entwickelt.

27°C
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2°C
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3.  Die Glas Ionomer Flüssigkeit ist lichtempfindlich. Schützen Sie sie vor Umgebungslicht durch 
Entnahme des Materials direkt vor der Verwendung und durch sofortiges Aufsetzen der 
Schutzkappe nach der Entnahme.

4.  Das Glas Ionomer Pulver ist feuchtigkeits- und lichtempfindlich. Lagern Sie den Behälter dicht 
verschlossen.

ITALIANO  Istruzioni per l’uso

Conservare a temperature fra 2°C-27°C  Liquido

Fotosensibile   Polvere

Informazioni generali: Il cemento Multi-Cure Unitek™ è un cemento vetroionomerico 
bicomponente polvere/liquido per il bandaggio in ortodonzia. La polvere è un vetro 
fluoroalluminosilicato radiopaco. Il liquido è una soluzione acquosa, fotosensibile di un acido 
polialchenoico modificato. Le proprietà chimiche dei cementi vetroionomerici in generale sono tali 
per cui il fluoro fuoriesce dal materiale. Se si utilizza il rapporto polvere/liquido raccomandato, 
questo kit contiene materiale sufficiente per posizionare almeno 120 bande.
Il cemento vetroionomerico per bande ortodontiche Unitek Multi-Cure indurisce per esposizione 
alla luce visibile. Ha anche meccanismi autopolimerizzanti per fornire un indurimento relativamente 
rapido laddove la luce non penetra.
Attenzione: Il liquido contiene HEMA (2-idrossietil metacrilato). HEMA è fortemente irritante per 
gli occhi ed è un noto allergene per contatto. È noto che una piccola percentuale della popolazione 
ha una risposta allergica alle resine in acrilato. Per ridurre i rischi di una risposta allergica, 
minimizzare l’esposizione a questi materiali. In particolare, va evitata l’esposizione alla resina non 
polimerizzata. Si consiglia l’uso di guanti protettivi e di non toccare il prodotto con le mani. In caso 
di contatto della pelle col liquido o con la miscela polvere/liquido, lavare immediatamente la pelle 
con acqua e sapone. Gli acrilati possono penetrare i guanti più comunemente utilizzati. In caso 
di contatto del liquido o della miscela polvere/liquido con i guanti, rimuovere e scartare i guanti, 
lavare immediatamente le mani con acqua e sapone e quindi indossare nuovamente altri guanti.
Il liquido e la miscela polvere/liquido possono causare irritazione agli occhi per contatto e possono 
essere lievemente irritanti per contatto col tessuto molle orale. Evitare il contatto con occhi e ridurre 
al minimo il contatto col tessuto molle orale. Se si verifica un contatto con gli occhi, sciacquare 
immediatamente con abbondante acqua. Se l’irritazione continua, consultare un medico.
Attenzione: Il cemento vetroionomerico per bande Multi-Cure è previsto per essere 
utilizzato solo come cemento per bande ortodontiche. Non utilizzare per cementare corone 
preformate in acciaio inossidabile, in quanto possono verificarsi danni al dente al distacco.
Attenzione: Questo prodotto è stato progettato per aumentare la ritenzione delle bande. Se si 
sperimentano difficoltà al distacco, l’utilizzo di una taglierina per bande potrebbe essere indicato 
per semplificare la rimozione.
Durante la procedura di fotopolimerizzazione a luce visibile, seguire le istruzioni del produttore per 
l’uso corretto del prodotto nonché le raccomandazioni relative alla protezione degli occhi.
Preparazione
1.  Dopo la rimozione dei separatori, scalare i margini gengivali dei denti da bandare per rimuovere 

l’eventuale placca. 
2. Eseguire la pulizia dei denti con una pasta o una pomice senza oli. 
3. Risciacquare con acqua.
4. Provare l’adattamento di ciascuna banda da posizionare sul paziente.
5. Dopo aver verificato la corrispondenza corretta, rimuovere le bande adattate e pulirle.
Suggerimento: Per evitare la penetrazione del cemento nel tubo buccale, strofinarne le estremità 
mesiale e distale con burro di cacao o protezione dal cemento.
Erogazione di polvere e liquido: Un cucchiaino di polvere livellato (grande) e tre gocce di liquido 
o un cucchiaino di polvere livellato (piccolo) e una goccia di liquido (rapporto 1,9/1 tra polvere e 
liquido in termini di peso) fornisce una quantità adeguata di materiale per il collocamento di una 
banda grande o piccola rispettivamente. È possibile incorporare altra polvere per ottenere una 
miscela di consistenza più spessa. È possibile incorporare altro liquido per ottenere una miscela di 
consistenza meno spessa.
Scuotere il contenitore per rendere soffice la polvere prima dell’erogazione. Inserire il cucchiaino 
di polvere nel contenitore, riempirlo oltre il limite con polvere senza comprimerla e ritirarlo contro 
il livellatore in plastica per rimuovere la polvere in eccesso e ottenere un cucchiaino livellato. Far 
cadere il numero desiderato di cucchiaini di polvere sul blocco da impasto.
Per ottenere la giusta dimensione delle gocce, togliere il tappo dal boccettino di liquido e 
capovolgere quest’ultimo mantenendolo in posizione perpendicolare al piano, evitando di toccare il 
blocchetto da impasto. Comprimere il boccettino per fare cadere il numero desiderato di gocce sul 
blocchetto da impasto.
Miscelazione
1.   Utilizzando una spatola grande per cemento, mescolare prima metà della polvere nel liquido, 

quindi aggiungere il resto della polvere. Continuare a miscelare fino a quando tutta la polvere sia 
incorporata nel liquido. Non miscelare per oltre 45 secondi.

2.   Il tempo di lavorazione del rapporto standard polvere/liquido è di 3 minuti dall’inizio della 
miscelazione a temperatura ambiente di 23°C. Temperature più alte riducono il tempo di 
lavorazione. Temperature più basse allungano il tempo di lavorazione.

Cementazione
1.   Isolare i denti da bandare. Per bandaggi minori, collocare anche rulli salivari tra la lingua e i molari.
2.  Caricare la banda con cemento e porla sul dente.
Polimerizzazione: Il cemento vetroionomerico per bande ortodontiche Unitek Multi-Cure 
polimerizza per esposizione alla luce visibile o per reazione chimica.
• Fotopolimerizzare: Dopo aver rimosso il materiale in eccesso con uno scaler, fotopolimerizzare 
il cemento vetroionomerico Multi-Cure Unitek posizionando il puntale della lampada 1-2 mm 
sopra la superficie occlusale del dente da bandare e fotopolimerizzare il materiale per 20 secondi 
usando la lampada fotopolimerizzatrice Ortholux™ LED. Dopo la fotopolimerizzazione iniziale, le 
polimerizzazioni chimiche continueranno l’indurimento del materiale.
Nota: Il tempo di fotopolimerizzazione sopra menzionato è valido solo se si utilizza una lampada 
fotopolimerizzatrice Ortholux™ LED. Altre lampade fotopolimerizzatrici, in base alla loro intensità di 
emissione, possono richiedere tempi di fotopolimerizzazione più lunghi.
• Polimerizzazione chimica: Dopo aver posizionato la banda sul dente e aver pulito l’eccesso, 
collocare un rullo salivare sulla banda e chiedere al paziente di morderlo delicatamente per 
mantenere la posizione durante il processo di indurimento. Il tempo di autoindurimento è di 5 minuti 
dalla fine della miscelazione alla temperatura della cavità orale.
Dopo aver posizionato tutte le bande, rimuovere i rulli salivari e i driangle.
Attenzione: Spruzzare i driangle con acqua prima della rimozione per prevenire l’aderenza alle 
guance del paziente.
Conservazione e uso
1. Consultare la confezione esterna per la data di scadenza.
2.  Il sistema vetroionomerico è progettato ad essere utilizzato a temperature ambiente di circa  

21 - 24°C.
3.  Il liquido vetroionomerico è un materiale fotosensibile. Proteggerlo dall’esposizione alla 

luce ambientale erogandolo appena prima dell’uso e ricollocando il cappuccio del flacone 
immediatamente dopo l’erogazione.

4.  La polvere vetroionomerica è sensibile all’elevata umidità e alla luce. Conservare col tappo del 
contenitore saldamente serrato.

ESPAÑOL  Instrucciones de uso

Almacenar entre 2 °C-27 °C/35 °F-80 °F  Líquido

Fotosensible   Polvo

Información general: El cemento para bandas compuesto por ionómero de vidrio Unitek™ 
Multi-Cure es un cemento ionomérico de vidrio formado por dos fases (polvo/líquido) que permite 
la colocación de bandas en ortodoncia. El polvo es vidrio radiopaco de fluoroaluminosilicato. El 
líquido es una solución acuosa, fotosensible, de un ácido polialquenoico modificado. En general, 
las propiedades químicas de los cementos ionómericos de vidrio son las de los lixiviados de flúor 
del material. Con la proporción recomendada de polvo/líquido, este kit contiene suficiente material 
para colocar un mínimo de 120 bandas.
El Cemento de Ionómero de Vidrio Unitek Multi-Cure para Bandas Ortodónticas se endurecerá 
por exposición a la luz visible. También tiene mecanismos de autocurado para proporcionar un 
endurecimiento relativamente rápido en aquellas áreas donde no penetre la luz.
Advertencia: El líquido contiene HEMA (2-hidroxietil-metacrilato). HEMA irrita severamente los 
ojos y es un conocido alergeno por contacto. Se sabe que un pequeño porcentaje de la población 
presenta respuestas alérgicas a las resinas de acrilato. Para reducir el riesgo de que se presente 
una reacción alérgica, minimice la exposición a estos materiales. En particular, se debe evitar la 
exposición a la resina no curada. Se recomienda el uso de guantes y de la técnica de no contacto. 
Si el líquido o la mezcla de polvo y líquido entra en contacto con la piel, lave la piel inmediatamente 
con jabón y agua. Los acrilatos pueden penetrar los guantes de uso común. Si un guante entra en 
contacto con el líquido o con la mezcla de líquido y polvo, quítese y deseche el guante, lávese las 
manos inmediatamente con jabón y agua y póngase otro guante.
El líquido y la mezcla de polvo y líquido puede causar irritación de los ojos al contacto y puede ser 
ligeramente irritante al contacto con el tejido oral blando. Evite el contacto con los ojos y minimice 
el contacto con el tejido oral blando. Si ocurre el contacto con los ojos, enjuague inmediatamente 
con copiosa cantidad de agua. Si persiste la irritación, consulte a un médico.
Advertencia: El Cemento de Ionómero de Vidrio Multi-Cure para Bandas está hecho para ser 
usado solamente como cemento para bandas ortodónticas. No usarlo para cementar coronas 
preformadas de acero inoxidable, debido a que el diente puede dañarse al despegarse.
Precaución: Este producto se diseñó para aumentar la retención de las bandas. Si tiene dificultad 
para remover la banda, es posible que se necesite un cortador de bandas para facilitar la remoción.
Siga las instrucciones del fabricante con respecto al manejo, uso adecuado y recomendaciones 
para la protección ocular cuando use una unidad de curado con luz visible.
Preparación
1.  Después de quitar los separadores, raspe los márgenes gingivales de los dientes en los cuales 

se van a colocar las bandas, para eliminar la placa. 
2. Haga la profilaxia de los dientes con piedra pómez o pasta que no contenga grasa. 

27°C
80°F

2°C
35°F

27°C
80°F

2°C
35°F

3. Aclare con agua.
4. Pruebe el ajuste de cada banda que se va a colocar en el paciente.
5. Después de verificar el ajuste adecuado, quite las bandas que se probaron y limpie.
Sugerencia: Para evitar que el cemento entre en contacto con el tubo bucal, limpie sus 
extremos mesial y distal con ungüento para labios o con protector contra cemento.
Administración del polvo y del líquido: Una cucharada (grande) rasa de polvo y tres gotas de 
líquido, o una cucharada (chica) rasa de polvo y una gota de líquido (una proporción por peso 
de polvo a líquido de 1,9 a 1) proporcionará una cantidad adecuada de material para colocar 
una banda grande o una pequeña respectivamente. Se puede incorporar polvo adicional para 
obtener una mezcla de consistencia más espesa. Se puede incorporar líquido adicional para 
obtener una mezcla de consistencia más espesa.
Antes de administrar, agite la botella del polvo, para que el polvo esponje. Introduzca la cuchara 
para el polvo en la botella, llénela en exceso con el polvo flojamente empacado y sáquela haciendo 
contacto con el nivelador de plástico para quitar el exceso de polvo y obtener una cucharada rasa. 
Administre la cantidad deseada de cucharadas de polvo en el bloque de mezclado.
Para obtener una gota del tamaño adecuado, sostenga verticalmente el vial de líquido con la punta 
del gotero hacia abajo y sin que la punta entre en contacto con el bloque de mezclado. Apriete el 
vial para administrar el número deseado de gotas de líquido en el bloque de mezclado.
Mezclado
1.   Con una espátula grande para cemento, primero mezcle la mitad del polvo en el líquido y 

luego añada el resto del polvo. Continúe mezclando hasta que todo el polvo esté incorporado 
en el líquido. No mezcle más de 45 segundos.

2.   El tiempo de trabajo de la proporción estándar de polvo a líquido es de 3 minutos desde el 
inicio de la mezcla a una temperatura ambiente de 73 °F (23 °C). Temperaturas más  
altas disminuirán el tiempo de trabajo. Temperaturas más bajas alargarán el tiempo 
de trabajo.

Cementación
1.   Aísle los dientes en los que se van a colocar bandas. Para la colocación de bandas en los 

inferiores, también coloque rollos de algodón entre la lengua y los molares.
2.  Ponga cemento en la banda y colóquela en el diente.
Curado: El cemento de ionómero de vidrio Unitek Multi-Cure para bandas ortodónticas se cura 
por exposición a la luz visible o por reacción química.
• Fotopolimerizar: Después de retirar el material sobrante con un raspador, fotopolimerice 
el cemento para bandas de ortodoncia compuesto de ionómero de vidrio Unitek Multi-Cure 
colocando la guía luminosa 1-2 mm por encima de la superficie oclusal del diente que se está 
bandeando y polimerice el material durante 20 segundos con la unidad de polimerización 
Ortholux™ LED. Después de la fotopolimerización inicial, la sustancia química continuará 
endureciendo el material.
Nota: El tiempo de polimerización arriba mencionado sólo está referido a la unidad de 
polimerización Ortholux™ LED. Otras unidades de polimerización, dependiendo de su intensidad 
de salida podrían requerir tiempos de polimerización más largos.
• Curado químico: Después de colocar la banda en el diente y de limpiar el exceso, coloque un 
rollo de algodón sobre la banda y pida al paciente que lo muerda suavemente para mantener la 
posición durante el proceso de endurecimiento. El tiempo de autocurado es de 5 minutos desde 
el fin de la mezcla a temperatura oral cavitaria.
Después de colocar todas las bandas, quite los rollos de algodón y los aisladores.
Precaución: Rocíe los aisladores con agua antes de retirarlos para evitar que se peguen a la 
mejilla del paciente.
Almacenamiento y uso
1. Revise la parte externa del paquete para ver la fecha de caducidad.
2.  El sistema de ionómero de vidrio está diseñado para usarse a una temperatura ambiente 

aproximada de 70 ° - 75 °F (de 21 ° - 24 °C).
3.  El líquido de ionómero de vidrio es un material sensible a la luz. Protéjalo de la luz ambiente 

dispensándolo inmediatamente antes de usarlo y volviendo a tapar el frasco inmediatamente 
después de administrarlo.

4.  El polvo de ionómero de vidrio es sensible a la alta humedad y a la luz. Almacene con la tapa 
de la botella cerrada firmemente.

NEDERLANDS Gebruiksaanwijzing

Bewaren tussen 2 °C-27 °C  Vloeistof

Lichtgevoelig   Poeder

Algemene Informatie: Unitek™ Multi-Cure glasionomeer orthodontisch bandcement is een 
twee-componenten poeder/vloeistof glasionomeercement voor orthodontische hechting. Het 
poeder is een radiopaak fluoroaluminosilicaatglas. De vloeistof is een lichtgevoelige, waterige 
oplossing van een gemodificeerd polyalkaanzuur. De chemische eigenschappen van de 
glasionomeercementen in het algemeen zijn van dien aard dat fluoride uit het materiaal wordt 
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onttrokken. Met de aanbevolen poeder/vloeistof verhouding bevat de kit voldoende materiaal om 
minimaal 120 hechtingen aan te brengen.
Unitek Multi-Cure glasionomeer orthodontisch bandcement verhardt bij blootstelling aan 
zichtbaar licht. Daarnaast bezit het zelfhardende mechanismen die een relatief snelle uitharding 
tot stand brengen op plaatsen waar het licht niet kan doordringen.
Waarschuwing: De vloeistof bevat HEMA (2-hydroxyethylmethacrylaat). HEMA is zeer 
irriterend voor de ogen en is een bekend contactallergeen. Het staat vast dat een klein deel 
van de bevolking een allergische reactie vertoont op acrylaatharsen. Teneinde het risico op 
een allergische reactie te verminderen, dient de blootstelling aan deze materialen tot een 
minimum te worden beperkt. Vooral de blootstelling aan niet uitgeharde vloeistofhars moet 
worden vermeden. Het gebruik van beschermende handschoenen en een no-touch techniek is 
aanbevolen. Als de huid in aanraking komt met de vloeistof of het poeder/vloeistof mengsel, 
was dan onmiddellijk de huid met water en zeep. Acrylaten kunnen de gewoonlijk gebruikte 
handschoenen binnendringen. Als de handschoen in aanraking komt met de vloeistof of het 
poeder/vloeistof mengsel, trek dan de handschoen uit en werp hem weg, was onmiddellijk de 
handen met water en zeep en trek nieuwe handschoenen aan.
De vloeistof en het poeder/vloeistof mengsel kunnen, in geval van aanraking met het oog, 
oogirritatie en, in geval van aanraking met het zachte mondweefsel, een milde irritatie van het 
zachte mondweefsel veroorzaken. Vermijd aanraking met de ogen en beperk aanraking van zacht 
mondweefsel tot het minimum. Indien zich toch contact met de ogen voordoet, spoel de ogen dan 
onmiddellijk uit met grote hoeveelheden water. Raadpleeg een arts indien de irritatie aanhoudt.
Waarschuwing: Multi-Cure glasionomeer bandcement is alleen geschikt om te gebruiken 
als orthodontisch bandcement. Niet gebruiken om voorgevormde stalen kronen te 
cementeren, daar dit schade kan veroorzaken aan de tanden bij het verwijderen.
Let op: Dit product is ontworpen om de bandretentie te verhogen. Als u bij het losmaken van de 
band moeilijkheden ondervindt, is het gebruik van een bandslitter wellicht aan te bevelen om het 
verwijderen van de band te vergemakkelijken.
Volg de richtlijnen van de fabrikant betreffende het hanteren, het juiste gebruik en aanbevelingen 
in verband met oogbescherming wanneer een zichtbare lichtuithardingsunit wordt gebruikt.
Voorbereiding
1.  Na het verwijderen van de separators moet het tandsteen worden verwijderd van de gingivale 

randen van de te behandelen tanden. 
2. Polijst de tanden met een olievrije puimsteen of pasta. 
3. Spoel met water.
4. Pas de te plaatsen tanden bij de patiënt.
5. Verwijder en reinig de banden nadat u de pasvorm ervan hebt gecontroleerd.
Tip: Wrijf het mesiale en het distale einde van de buccale spuit in met lipbalsem of een  
anti-cement product. Zo vermijdt u dat cement in de spuit terechtkomt.
Dosering van poeder en vloeistof: Eén afgestreken (grote) lepel poeder en drie druppels vloeistof, 
of één afgestreken (kleine) lepel poeder en één druppel vloeistof (poeder tot vloeistof verhouding 
per gewicht = 1,9/1) verschaffen voldoende materiaal voor het plaatsen van respectievelijk één 
grote of één kleine band. Er kan meer poeder worden toegevoegd om een dikker mengsel te 
verkrijgen. Er kan meer vloeistof worden toegevoegd om een dunner mengsel te verkrijgen.
Alvorens het poeder te doseren, dient u het poeder in het flesje los te schudden. Steek de 
bijgeleverde poederlepel in de fles, schep hem vol met het losse poeder en strijk de lepel tegen 
het plastic maatstuk om het overtollige poeder te verwijderen en een afgestreken lepel poeder te 
verkrijgen. Plaats het gewenste aantal lepels poeder op het mengblokje.
Om druppels van de juiste grootte te verkrijgen, houd het flesje met vloeistof verticaal, met de 
tip omlaag, zodat de tip met het mengblok in aanmerking komt. Knijp het flesje om het gewenste 
aantal druppels vloeistof op het mengblok aan te brengen.
Mengen
1.   Meng eerst de helft van het poeder met behulp van een grote cementspatel en voeg 

vervolgens de rest van het poeder toe. Blijf mengen tot al het poeder in de vloeistof is 
opgenomen. Niet langer dan 45 seconden mengen.

2.   De werktijd van de standaard poeder/vloeistof verhouding bedraagt 3 minuten vanaf het begin 
van het mengen bij een kamertemperatuur van 23°C. Een hogere temperatuur verkort de 
werktijd. Een lagere temperatuur verlengt de werktijd.

Cementeren
1.   Leg de te behandelen elementen droog. Bij behandeling van de onderelementen moeten 

wattenrollen tussen de tong en de kiezen worden geplaatst.
2.   Vul de band met cement en plaats op de tand.
Uitharden: Unitek Multi-Cure glasionomeer orthodontisch bandcement verhardt door het aan 
zichtbaar licht bloot te stellen of door chemische reactie.
• Lichtuitharding: Na het verwijderen van het teveel aan materiaal met een schraper, kunt 
u beginnen met de lichtuitharding van het Unitek Multi-Cure glasionomeer orthodontisch 
bandcement door de lichtgeleider 1-2 mm boven het occlusieoppervlak van de te behandelen 
tand te plaatsen en het materiaal gedurende 20 seconden uit te harden door middel van de 
Ortholux™ LED Curing Light. Na de initiële lichtuitharding gaan de chemische uithardingen verder 
met het uitharden van het materiaal.
Opmerking: De hoger vermelde uithardingstijd is alleen van toepassing op het  
Ortholux™ LED Curing Light. Andere uithardingslichten kunnen, afhankelijk van hun intensiteit, 
langere uithardingstijden vereisen.
• Chemische uitharding: Nadat de band op de tand is geplaatst en het overtollige materiaal 
is verwijderd, plaatst u een wattenrol over de band en vraagt u de patiënt om er zachtjes 
op te bijten, zodat alles goed op zijn plaats blijft zitten tijdens het uithardingsproces. 
De zelfuithardingstijd bedraagt 5 minuten vanaf het einde van het mengen bij 
mondholtetemperatuur.
Nadat alle banden zijn geplaatst, verwijdert u de wattenrollen en de dri-angles.
Let op: Besproei de dri-angles met water vóór u ze verwijdert; zo vermijdt u dat ze aan de 
wangen van de patiënt blijven kleven.
Bewaring & gebruik
1. De uiterste vervaldatum staat op de buitenkant van de verpakking.
2. Het glasionomeer systeem is ontworpen voor gebruik bij een kamertemperatuur van 21-24°C.
3.  De glasionomeer-vloeistof is lichtgevoelig. Bescherm de vloeistof tegen licht door net vóór 

gebruik te doseren en onmiddellijk daarna de dop weer op het flesje te doen.
4.  Het glasionomeer-poeder is is gevoelig voor hoge vochtigheid en licht. Zorg dat de dop goed 

op de fles zit.

SVENSKA  Bruksanvisning

Förvaring vid 2°C-27°C   Vätska

Ljuskänsligt   Pulver

Allmän information: Unitek™ multihärdande glasjonomercement för ortodontiska band 
är ett tvåkomponents glasjonomercement av pulver/vätska för fastsättning av ortodontiska 
band. Pulvret är ett fluoraluminiumsilikatglas med röntgenkontrast. Vätskekomponenten är 
en ljuskänslig vattenlösning av en modifierad polyakrylsyra. Glasjonomercements kemiska 
egenskaper innebär att fluor läcker ut ur materialet. Om man använder rekommenderad mängd av 
pulver/vätska innehåller denna sats tillräckligt med material för fastsättning av minst 120 band.
Unitek multihärdande glasjonomercement för ortodontiska band kommer att stelna vid 
exponering för synligt ljus. Det har också självhärdande egenskaper, vilket gör att det stelnar 
relativt snabbt även på ställen där det inte kan nås av ljus.
Varning: Vätskan innehåller HEMA (2-hydroxyetyl metakrylat). HEMA är kraftigt ögonirriterande 
och är ett känt kontaktallergen. Det är känt att en liten del av befolkningen får allergiska 
reaktioner av akrylatresiner. För att minska risken för allergiska reaktioner bör exponeringen 
för dessa material minimeras. Framför allt ska exponering för ohärdat resin undvikas. Använd 
helst skyddshandskar och en sådan teknik att direkt beröring undviks. Om huden kommer i 
kontakt med vätska eller pulver/vätskeblandning skall området omedelbart tvättas med tvål 
och vatten. Akrylater kan penetrera sådana handskar som vanligen används. Om handskarna 
kommer i kontakt med vätska eller pulver/vätskeblandning skall de tas av och kastas, händerna 
omedelbart tvättas med tvål och vatten och nya handskar tas på.
Vätska och pulver/vätskeblandning kan orsaka ögonirritation vid kontakt och kan även ge lätt 
irritation på oral mjukvävnad vid kontakt. Undvik kontakt med ögon och minimera kontakten med 
oral mjukvävnad. Spola genast med stora mängder vatten om dessa ämnen kommer i ögonen. 
Om irritationen kvarstår, kontakta läkare.
Varning: Multihärdande glasjonomercement är endast avsett att användas för 
cementering av ortodontiska band. Skall ej användas vid cementering av rostfria 
stålkronor eftersom tänderna kan skadas vid avbondningsmomentet.
Obs: Denna produkt har utformats för att öka bandretentionen. Om det är besvärligt att avlägsna 
banden kan en Band Slitting Plier användas för att underlätta borttagningen.
Vid användning av härdljus skall tillverkarens instruktioner beträffande hantering och 
rekommendationer för ögonskydd följas.
Förberedelse
1.  Efter avlägsnande av separationsringar ska de gingivala ytorna skrapas med scaler på de 

tänder som ska bandas, så att eventuell plack avlägsnas. 
2. Förbered tänderna med en oljefri pimpsten eller pasta. 
3. Skölj med vatten.
4. Provpassa varje band som ska placeras på patienten.
5. När bandens passform har kontrollerats ska de avlägsnas och rengöras.
Tips: För att undvika att få cement i buckalröret kan man bestryka dess mesiala och distala 
ändar med läppsalva eller cementskydd.
Dosering av pulver och vätska: Ett stort struket mått pulver och tre droppar vätska, eller ett 
litet struket mått och en droppe vätska (1,9/1 viktsförhållande pulver/vätska) ger tillräcklig 
mängd material för att placera ett stort eller litet band. Om en tjockare blandning önskas kan 
ytterligare pulver tillsättas. Tillsättning av ytterligare vätska ger en tunnare blandning.
Skaka flaskan så att pulvret fluffas upp innan det mäts upp. För in måttet i flaskan, fyll det med 
råge med löst packat pulver och dra därefter tillbaka det mot avstrykaren av plast, så att ett 
struket mått erhålls. Mät upp önskat antal pulvermått på blandningsbrickan.
För att på bästa sätt erhålla en riktig droppstorlek, ska vätskeampullen hållas lodrätt med 
droppspetsen nedåt, utan att spetsen nuddar vid blandningsbrickan. Kläm på ampullen för att 
dosera önskat antal droppar på blandningsbrickan.

27°C
80°F
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Blandningsproceduren
1.   Använd en stor cementspatel och blanda först ena hälften av pulvret med vätskan. Lägg därefter 

till resten av pulvret. Fortsätt blanda tills allt pulver har blandats in i vätskan. Blanda ej längre 
än 45 sekunder.

2.   Vid en rumstemperatur på 23°C (73°F) är arbetsperioden 3 minuter för pulver-vätskeblandning 
i standardförhållande, från det att blandningen påbörjats. Högre temperaturer kommer att 
förkorta arbetsperioden. Lägre temperaturer kommer att förlänga arbetsperioden.

Cementering
1.   Isolera de tänder som ska bandas. För nedre band ska man även placera bomullsrullar mellan 

tungan och kindtänderna.
2.   Applicera cement på bandet och placera bandet på tanden.
Härda: Unitek multihärdande glasjonomercement för ortodontiska band härdas antingen genom att 
utsättas för synligt ljus eller via kemisk reaktion.
• Ljushärda: Efter att överflödigt material tagits bort med en scaler ska Unitek multihärdande 
glasjonomercement för ortodontiska band ljushärdas genom att placera ljusledaren 1-2 mm ovanför 
ocklusalytan på den tand som det ortodontiska bandet ska sättas fast på. Härda sedan materialet 
i 20 sekunder med Ortholux™ LED ljushärdningslampa. Efter inledande ljushärdning fortsätter 
materialet att härda kemiskt.
OBS! Den ovan nämnda härdningstiden gäller bara för Ortholux™ LED ljushärdningslampa. Andra 
härdningsljus kan kräva längre härdningstid beroende på ljusintensiteten.
• Kemisk härdning: När bandet har placerats på tanden och överflödigt material avlägsnats, 
placeras en bomullsrulle över bandet och patienten uppmanas att försiktigt bita i rullen, så att 
placeringsläget bibehålls under härdningsprocessen. Självhärdningstiden är 5 minuter från det att 
man slutat blanda vid oral temperatur.
När alla banden har placerats, avlägsnas bomullsrullar och “dry angles”.
Obs: Spraya “dry angles” med vatten innan de avlägsnas för att förhindra att de fastnar i  
patientens kinder.
Förvaring och användning
1. Läs på ytterförpackningen beträffande utgångsdatum.
2.  Glasjonomersystemet är utformat att användas vid rumstemperaturer på cirka  

21°-24°C (70°-75°F).
3.  Glasjonomervätskan är ett ljuskänsligt material. Skydda det mot omgivande ljus genom 

att dispensera det precis innan det ska användas och genom att sätta tillbaka ampullens 
skyddshätta omedelbart efter dispensering.

4.  Glasjonomerpulvret är känsligt för luftfuktighet och ljus. Förvara flaskan med locket  
ordentligt påsatt.

SUOMI  Käyttöohjeet

Säilytettävä 2 - 27 °C: n lämpötilassa  Nestemäinen

Valonarkaa   Jauhe

Yleistiedot: Unitek™ Multi-Cure lasi-ionomeerinen oikomisrengassementti on kaksiosainen 
jauhe/neste-lasi-ionomerisementti oikomisrenkaiden kiinnityksiin. Jauhe on röntgenopaakkia 
fluorialumiinisilikaattilasia. Neste on valoherkkä, vesipitoinen poluakleenihappo-johdannainen. Lasi-
ionomeerisementtien kemialliset ominaisuudet ovat sellaiset, että fluori liukunee pois materiaalista. 
Käytettäessä suositeltua jauhe-nestesuhdetta pakkaus riittää vähintään 120 kiinnikkeeseen.
Unitek Multi-Cure lasi-ionomerinen oikomisrengassementti on valokovetteista. Se kovettuu myös 
kemiallisesti suhteellisen nopeasti kohdista, joita valo ei läpäise.
Varoitus: Neste sisältää HEMA (2-hydroksietyylimetakrylaatti). HEMA ärsyttää voimakkaasti 
silmiä ja sen on havaittu aiheuttavan kosketusallergiaa. Pienen osan väestöstä tiedetään saavan 
allergisen reaktion akrylaattihartseista. Allergisen reaktion riskin pienentämiseksi altistusaika 
näille materiaaleille on pidettävä mahdollisimman alhaisena. Kosketusta kovettumattoman 
hartsin kanssa tulisi erityisesti välttää. Suojakäsineitä ja kosketusta välttävää käyttötekniikkaa 
suositellaan. Jos iho joutuu kosketuksiin nesteen tai jauhe-nesteseoksen kanssa, iho on pestävä 
välittömästi saippualla ja vedellä. Akrylaatit voivat tunkeutua yleisesti käytössä olevien käsineiden 
läpi. Jos suojakäsine joutuu kosketuksiin nesteen tai jauhe-nesteseoksen kanssa, ota käsine pois 
välittömästi ja heitä se pois. Ota käyttöön uudet käsineet.
Neste ja jauhe-nesteseos voivat aiheuttaa ärsytystä joutuessaan silmiin ja ne saattavat ärsyttää 
lievästi suun pehmytkudosta. Vältä kosketusta silmien kanssa ja pidä kosketusaika suun 
pehmytkudoksen kanssa mahdollisimman alhaisena. Jos ainetta joutuu silmiin, ne on huuhdeltava 
välittömästi runsaalla vedellä. Jos ärsytys jatkuu, ota yhteys lääkäriin.
Varoitus: Multi-Cure lasi-ionomerinen kiinnityssementti on tarkoitettu käytettäväksi vain 
oikomisrenkaiden kiinnityssementtinä. Älä sementoi sillä teräskruunuja, koska hammas 
saattaa vahingoittua kruunua irrotettaessa.
Huomautus: Tämä tuote on suunniteltu lisäämään renkaan kiinnittymislujuutta. Jos renkaan 
irrottaminen tuntuu hankalalta, rengasleikkurin käyttö helpottaa irrottamista.
Noudata valmistajan antamia ohjeita käsittelystä, asianmukaisesta käytöstä ja suosituksista 
silmien suojauksesta valokovetinta käytettäessä.
Esivalmistelut
1. Kun separointirenkaat on poistettu, puhdista sementoitavien hampaiden ienreunat plakista. 
2. PuhdistaSuojaa hampaat öljyttömällä hohkakivellä tai pastalla. 
3. Huuhtele vedellä.
4. Sovita molarirenkaat hampaille.
5. Varmistettuasi molarirenkaiden istuvuuden poista ja puhdista ne.
Vihje: Jotta sementtiä ei joutuisi bukkaalituubiin, laita sen päihin huulirasvaa tai tuubin suojavahaa.
Jauheen ja nesteen annostelu: Yksi (suuri) tasamitallinen jauhetta ja kolme pisaraa  
nestettä tai yksi (pieni) tasamitallinen jauhetta ja yksi pisara nestettä (jauheen ja nesteen 
painosuhde 1,9/1) riittää yhteen suureen tai yhteen pieneen molarirenkaaseen. Jos seoksen 
koostumuksesta halutaan paksumpi, jauheen määrää voidaan lisätä. Jos seoksen koostumuksesta 
halutaan ohuempi, nesteen määrää voidaan lisätä.
Ravistele pulloa, jotta jauhe olisi irtonaista annostelua varten. Ota pullosta jauhemitalla 
kukkurallinen löysästi pakattua jauhetta ja vedä se muovista tasoitinta vasten ylimääräisen jauheen 
poistamiseksi ja mitan tasoittamiseksi. Annostele haluttu määrä jauhemitallisia sekoitusalustalle.
Sopivan kokoisen nestepisaran saamiseksi pidä nestepulloa pystysuorassa asennossa tiputuskärki 
alaspäin niin, että kärki ei kosketa sekoitusalustaa. Purista pulloa ja annostele haluttu määrä 
nestepisaroita sekoitusalustalle.
Sekoittaminen
1.   Käytä suurta sementtilastaa ja sekoita ensin puolet jauhosta nesteeseen, ja lisää sitten loput. Jatka 

sekoittamista kunnes jauhe on sekoittunut nesteeseen kokonaan. Älä sekoita yli 45 sekuntia.
2.   Tavallisen jauhe-nesteseoksen työskentelyaika on kolme minuuttia sekoituksen alusta lukien 

huoneenlämmössä 23 °C (73 °F). Työskentelyaika lyhenee korkeammissa lämpötiloissa. 
Alemmissa lämpötiloissa työskentelyaika pitenee.

Sementointi
1.   Eristä sementoitavat hampaat. Alaleuan hampaissa aseta vanurulla kielen ja molareiden väliin.
2.  Täytä rengas sementillä ja paina hampaalle.
Kovettaminen: Unitek Multi-Cure lasi-ionomeeri on sekä valo- että kemiallisesti kovettuvaa.
• Valokovettaminen: Kun ylimääräinen materiaali on poistettu hammaskivi-instrumentilla, 
valokovetetaan Unitek Multi-Cure lasi-ionomeerinen oikomisrengassementti viemällä valkokärki 
1 - 2 mm kiinnityksen kohteena olevan hampaan okklusaalipinnan yläpuolelle ja kovettamalla 
materiaalia 20 sekuntia Ortholux™ LED-valokovettimella. Ensimmäisen valokovettamisen jälkeen 
materiaalin kovettuminen jatkuu kemiallisesti.
Huomautus: Yllä mainittu kovetusaika koskee vain Ortholux™ LED-valokovetinta. Muut 
valokovettimet saattavat vaatia pidempiä kovetusaikoja niiden tehosta riippuen.
• Kemiallinen kovetus: Kun olet painanut molarirenkaan hampaalle ja puhdistanut ylimäärät, 
aseta vanurulla renkaan päälle ja pyydä potilasta puremaan sitä kevyesti, jotta se pysyisi 
paikoillaan kovettumisen ajan. Kemialliseen kovettumiseen tarvittava aika on viisi minuuttia 
sekoituksen lopettamisesta lukiensuun lämpötilassa.
Kun olet kiinnittänyt molarirenkaat, poista vanurullat ja poskisuojat.
Huomautus: Kostuta poskisuojat vedellä ennen poistamista, jotta ne eivät tartu potilaan poskeen.
Säilytys ja käyttö
1. Tarkista viimeinen käyttöpäivä pakkauksesta.
2.  Lasi-ionomeerisementti on suunniteltu käytettäväksi huoneen lämmössä, noin 21 – 24 °C  

(70 – 75 °F).
3.  Lasi-ionomeerineste on valoherkkä materiaali. Suojaa se ympäröivän valon vaikutuksilta 

sekoittamalla sen juuri ennen käyttöä ja sulkemalla pullon välittömästi sekoituksen jälkeen.
4.  Lasi-ionomeerijauhe on herkkä korkealle kosteudelle ja valolle. Pullon korkin on oltava tiukasti 

suljettuna säilytyksen aikana.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ  Οδηγίες Χρήσης

Αποθήκευση μεταξύ 2°C–27°C/35°F–80°F Υγρό

Φωτοευαίσθητο   Κονία

Γενικές Πληροφορίες: Η ορθοδοντική κονία δακτυλίου γυάλινου ιονομερούς πολλαπλών 
πολυμερισμών της Unitek™ είναι μια διμερής κονία γυάλινου ιονομερούς από σκόνη/
υγρό για ορθοδοντικό δεσμό. Η σκόνη είναι ένα ακτινοσκιερό γυαλί από φθοροαλουμινο-
πυριτικό άλας. Το υγρό είναι ένα υδάτινο διάλυμα ευαίσθητο στο φως από τροποποιημένο 
πολυαλκενοϊκό οξύ. Οι χημικές ιδιότητες των γυάλινων ιονομερών κονιών εν γένει είναι 
τέτοιες όπου το φθόριο βγαίνει από το υλικό. Όταν χρησιμοποιείτε τη συνιστώμενη 
αναλογία σκόνης/υγρού, το σετ αυτό περιέχει αρκετό υλικό για να τοποθετήσετε 
τουλάχιστον 120 δακτυλίους.
Η Υαλοϊονομερής Ορθοδοντική Κονία Συγκόλλησης Πολλαπλού Πολυμερισμού της Unitek 
πολυμερίζεται μετά την έκθεση της σε ορατό φως. Έχει επίσης μηχανισμό αυτοπολυμερισμού 
ο οποίος προσφέρει ένα σχετικά γρήγορο πολυμερισμό όπου δεν εισχωρεί φως.
Προειδοποίηση:Το υγρό περιέχει ΗΕΜΑ (2-υδροξυεθύλιο μεθακρύλιο). Το ΗΕΜΑ 
προκαλεί ισχυρό ερεθισμό στα μάτια και είναι γνωστό σαν αλλεργικός παράγοντας 
εξ’ επαφής. Είναι γνωστό ότι ένα μικρό ποσοστό του πληθυσμού είναι αλλεργικό στις 
ακρυλικές ρητίνες. Για να μειώσετε τον κίνδυνο αλλεργικής αντίδρασης, ελαχιστοποιήστε 

27°C
80°F

2°C
35°F

την έκθεση σε αυτά τα υλικά. Ειδικά θα πρέπει να αποφεύγεται η επαφή με ρητίνη η οποία 
δεν έχει πολυμεριστεί. Συνιστάται να φοράτε προστατευτικά γάντια και να χρησιμοποιείτε 
τεχνική με την οποία δεν έρχεστε σε επαφή. Εάν το δέρμα έρθει σε επαφή με το υγρό ή το 
μίγμα σκόνη υγρού, πλύνετε το δέρμα αμέσως με σαπούνι και νερό. Τα ακρυλικά πιθανόν 
να εισχωρήσουν μέσα από κοινά γάντια. Εάν το γάντι έρθει σε επαφή με το υγρό ή το 
μίγμα σκόνης υγρού, βγάλτε το γάντι και πετάξτε το, πλύνετε τα χέρια αμέσως με σαπούνι 
και νερό, και κατόπιν φορέστε καινούργια γάντια.
Το υγρό και το μίγμα σκόνης υγρού πιθανόν να προκαλέσει ερεθισμό στα μάτια όταν έρθει 
σε επαφή με αυτά, και πιθανόν να προκαλέσει μικρό ερεθισμό στο μαλακό στοματικό ιστό 
όταν έρθει σε επαφή. Αποφύγετε την επαφή με τα μάτια και ελαχιστοποιήστε την επαφή 
με τον μαλακό στοματικό ιστό. Εάν έρθει σε επαφή με τα μάτια, ξεπλύνετέ τα αμέσως με 
μπόλικο νερό. Εάν συνεχιστεί ο ερεθισμός, συμβουλευθείτε γιατρό.
Προειδοποίηση: Η Υαλοϊονομερής Κονία Συγκόλλησης Δακτυλίων πολλαπλού 
πολυμερισμού ενδείκνυται για χρήση σαν ορθοδοντική κονία δακτυλίων και μόνον. 
Μη τη χρησιμοποιείτε για συγκόλληση προσχηματισμένων ανοξείδωτων στεφανών, 
διότι είναι πιθανόν να δημιουργηθεί φθορά των δοντιών κατά την αποκόλληση.
Προσοχή: Αυτό το προϊόν έχει σχεδιαστεί για να αυξήσει την συγκράτηση των δακτυλίων. 
Εάν σας παρουσιαστεί κατά τη διάρκεια αφαίρεσης των δακτυλίων, υποδεικνύετε η χρήση 
ενός κοπτήρα δακτυλίων για να αφαιρεθούν πιο εύκολα.
Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή σχετικά με το χειρισμό, την κατάλληλη 
χρήση και τις συστάσεις για την προστασία στα μάτια, όταν χρησιμοποιείτε ένα σύστημα 
φωτοπολυμερισμού ορατού φωτός. 
Προετοιμασία
1.  Αφού αποσύρετε τους διαχωριστές, καθαρίστε τα ουλικά όρια των δοντιών που πρόκειται 

να συγκολληθούν, ούτως ώστε να μπορέσετε να αφαιρέσετε οτιδήποτε πλάκα υπάρχει. 
2. Κάνετε προφύλαξη στα δόντια με ελαφρόπετρα χωρίς έλαια ή με πάστα. 
3. Ξεπλένετε με νερό.
4.  Τοποθετήστε δοκιμαστικά τον κάθε δακτύλιο ο οποίος πρόκειται να μπει στα δόντια του 

ασθενούς.
5.  Αφού επιβεβαιώσετε τη σωστή εφαρμογή, αφαιρείτε τους δακτύλιους με τους οποίους 

κάνατε τη δοκιμασία και τους καθαρίζετε.
Συμβουλή: Για να αποφευχθεί η τοποθέτηση κονίας στον παρειακό σωλήνα, επαλείψτε τα 
εγγύς και άπω άκρα του με αλοιφή για τα χείλια ή με προστατευτικό κερί.
Αναλογία της σκόνης και του υγρού: Ένα επίπεδο (μεγάλο) κουταλάκι σκόνης και 
τρεις σταγόνες υγρού, ή ένα επίπεδο (μικρό) κουταλάκι σκόνης και μία σταγόνα υγρού 
(αναλογία σκόνης με υγρό 1,9/1 ανά βάρος) θα αποδώσει ένα αρκετό ποσοστό υλικού για 
την τοποθέτηση ενός μεγάλου ή μικρού δακτυλίου αντίστοιχα. Μπορείτε να προσθέσετε 
περισσότερη σκόνη εάν θέλετε να κάνετε το μίγμα πιο πηχτό. Μπορείτε να προσθέσετε 
περισσότερο υγρό εάν θέλετε να κάνετε το μίγμα πιο αραιό.
Κουνήστε το μπουκαλάκι για να γίνει η σκόνη αφράτη προτού τη χρησιμοποιήσετε. 
Εισάγετε το κουταλάκι της σκόνης μέσα στο μπουκαλάκι, γεμίστε το με σκόνη η οποία δεν 
είναι τελείως συμπυκνωμένη και περάστε το κουταλάκι πάνω στον πλαστικό ισοσταθμιστή 
για να αφαιρεθεί η περίσσεια σκόνης και για να έχετε ένα κουταλάκι με επίπεδη στάθμη. 
Βάζετε τον επιθυμητό αριθμό κουταλιών σκόνης επάνω στην πλάκα ανάμιξης.
Για να αποκτήσετε την καλύτερη ποσότητα υγρού, κρατήστε το φιαλίδιο με το υγρό 
κάθετα, κρατώντας το σταγονόμετρο προς τα κάτω ενώ το άκρο του σταγονόμετρου δεν 
ακουμπά στην πλάκα ανάμιξης. Σφίξτε το φιαλίδιο για να βάλετε την επιθυμητή ποσότητα 
σταγόνων υγρού επάνω στην πλάκα ανάμιξης.
Μίξη
1.   Χρησιμοποιώντας μία μεγάλη σπάτουλα κονίας, αναμιγνύετε πρώτα τη μισή σκόνη 

μέσα στο υγρό, και κατόπιν προσθέτετε την υπόλοιπη σκόνη. Συνεχίζετε τη μίξη μέχρι 
να προστεθεί όλη η σκόνη στο μίγμα. Μην κάνετε μίξη πάνω από 45 δευτερόλεπτα.

2.  Ο χρόνος εργασίας για την κανονική αναλογία σκόνης υγρού είναι 3 λεπτά από 
την έναρξη της μίξης σε θερμοκρασία δωματίου 23° C (73° F). Οι υψηλότερες 
θερμοκρασίες θα μειώσουν το χρόνο εργασίας. Οι χαμηλότερες θερμοκρασίες θα 
αυξήσουν το χρόνο εργασίας.

Συγκόλληση
1.   Απομονώστε τα δόντια τα οποία πρόκειται να συγκολληθούν. Για χαμηλότερες 

συγκολλήσεις, τοποθετείτε ρολλά βάμβακος μεταξύ της γλώσσας και των γομφίων.
2. Βάζετε την κονία στο άγγιστρο και το τοποθετείτε στο δόντι.
Πολυμερισμός: Η Υαλοϊονομερής Ορθοδοντική Κονία Συγκόλλησης Πολλαπλού 
Πολυμερισμού της Unitek πολυμερίζεται είτε με την έκθεσή της στο φως είτε από  
χημική αντίδραση.
• Φωτοπολυμερισμός: Αφότου αφαιρέσετε περίσιο υλικό με ένα δρέπανο, κάνετε 
φωτοπολυμερισμό στην ορθοδοντική κονία δακτυλίου γυάλινου ιονομερούς πολλαπλών 
πολυμερισμών της Unitek θέτοντας τον οδηγό φωτός 1-2 mm επάνω από τη συγκλειτική 
επιφάνεια του δοντιού στο οποίο πρόκειται να γίνει περίδεση και πολυμερίζοντας το υλικό 
επί 20 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας το Φως Πολυμερισμού Ortholux™ LED. Μετά τον 
αρχικό φωτοπολυμερισμό, οι χημικοί πολυμερισμοί θα συνεχίσουν τη σκλήρυνση του υλικού.
Σημειωση: Οι άνω αναφερόμενοι χρόνοι πολυμερισμού ισχύουν μόνο για το Φως 
Πολυμερισμού Ortholux™ LED. Άλλες συσκευές πολυμερισμού, ανάλογα με την ένταση 
παραγωγής τους ενδέχεται να χρειαστούν μεγαλύτερους χρόνους πολυμερισμού.
• Χημικός Πολυμερισμός: Αφού τοποθετήσετε το άγγιστρο στο δόντι και καθαρίσετε 
την περίσσεια του υλικού, τοποθετήστε ένα ρολλό βάμβακος επάνω από τον δακτύλιο και 
βάλτε τον ασθενή να το δαγκώσει μαλακά για να διατηρηθεί αυτή η θέση κατά τη διάρκεια 
της διαδικασίας πήξης. Ο χρόνος πήξης για τον αυτοπολυμερισμό είναι 5 λεπτά από το 
τέλος της μίξης σε στοματική θερμοκρασία.
Αφού τοποθετήσετε όλους τους δακτύλιους, αφαιρέστε τα ρολλά βάμβακος και 
στεγνώσετε τις γωνίες.
Προσοχή: Ψεκάζετε τις γωνίες οι οποίες είναι στεγνές με νερό προτοπυ αφαιρέσετε τα 
ρολλά για να αποφύγετε το κόλλημα των ρολλών στα μάγουλα του ασθενούς.
Φύλαξη και Χρήση
1. Δείτε την εξωτερική συσκευασία για να βρείτε την ημερομηνία λήξης.
2.  Το υαλοϊνομερές σύστημα έχει σχεδιαστεί για να χρησιμοποιείτε σε θερμοκρασίες 

δωματίου μεταξύ 21° - 24°C (70° - 75°F).
3.  Το υαλοϊονομερές υγρό είναι υλικό το οποίο έχει ευαισθησία στο φως. Προστατεύστε 

το από έκθεση στο φως του περιβάλλοντος, ανοίγοντας το μόλις πριν από τη χρήση και 
επανατοποθετώντας το καπάκι του φιαλιδίου αμέσως μετά τη χρήση του.

4.  Η υαλοϊονομερής σκόνη έχει ευαισθησία στην υψηλή υγρασία και στο φως. Φυλάξτε το 
μπουκάλι με το καπάκι πάντα κλειστό σφιχτά.

PORTUGUÉS Instruções de utilização

Armazene entre 2 °C - 27 °C/35 °F - 80 °F Líquido

Sensível à luz   Pó

Informações gerais: O Cimento de Bandas Ortodônticas de Ionômero de Vidro de Multipolimerização 
Unitek™ é composto por duas partes, pó e líquido. O pó é um vidro de fluoraluminiosilicato radiopaco. 
O líquido é uma solução aquosa fotossensível de ácido polialquenoico modificado. As propriedades 
químicas do cimento de ionômero de vidro fazem com que o fluoreto sofra lixiviação do material. 
Usando-se a proporção recomendada de pó/líquido, o kit conterá material suficiente para a instalação 
de pelo menos 120 bandas.
O Cimento de Bandas Ortodônticas de Ionômero de Vidro de Multipolimerização Unitek é 
endurecido pela exposição à luz visível. Ele também possui mecanismos de autopolimerização, 
para favorecer uma polimerização relativamente rápida onde a luz não penetrar.
Alerta: O líquido contém HEMA (2-hidroxietil metacrilato). O HEMA irrita os olhos e é um conhecido 
alérgeno de contato. Um pequeno percentual da população apresenta reação alérgica a resinas de 
acrilato. Para minimizar o risco de uma reação alérgica, minimize a exposição a estes materiais. Em 
particular, deve-se evitar a exposição a resinas não polimerizadas. Recomenda-se o uso de luvas 
protetoras e de uma técnica que evite o toque. Se a pele entrar em contato com o líquido ou com a 
mistura de pó/líquido, lave-a imediatamente com água e sabão. Acrilatos podem penetrar nas luvas de 
uso mais comum. Se uma luva entrar em contato com o líquido ou com a mistura de pó/líquido, lave as 
mãos imediatamente com água e sabão e em seguida troque as luvas.
O líquido e a mistura de pó/líquido pode causar irritação nos olhos com o contato e pode também 
irritar as mucosas orais. Evite o contato com os olhos e minimize o contato com as mucosas orais. 
Se ocorrer contato acidental com os olhos, lavar imediatamente com água em abundância. Se a 
irritação persistir, consulte um médico.
Alerta: O Cimento de Bandas Ortodônticas de Ionômero de Vidro de Multipolimerização 
é destinado exclusivamente para a cimentação de bandas ortodônticas. Não use para a 
cimentação de coroas de aço inoxidável pré-fabricadas, já que o dente poderá sofrer danos 
no momento da remoção.
Cuidado: Este produto foi concebido para aumentar a retenção da banda. Se tiver dificuldade em 
retirar a banda, você pode utilizar um instrumento apropriado para o efeito.
Siga as instruções do fabricante relativamente à manipulação e ao uso adequado, bem como as 
recomendações para a proteção dos olhos ao usar uma unidade de polimerização luz visível.
Preparação
1.  Após retirar os separadores, polimerize as margens cervicais dos dentes onde as bandas irão 

ser colocadas, a fim de retirar qualquer placa. 
2. Faça a profilaxia dos dentes com uma pasta ou pedra-pomes isenta de óleo. 
3. Lave com água.
4. Verifique o ajuste de cada banda antes da mesma ser colocada no paciente.
5. Depois de verificar o ajuste adequado, retire as bandas que foram experimentadas e limpe.
Dica: Para evitar que cimento penetre no tubo vestibular, limpe as extremidades mesio-distais com 
bálsamo labial ou protetor de cimento.
Aplicação de pó e de líquido: Uma colher de pó rasa (grande) e 3 gotas de líquido ou uma colher de 
pó rasa (pequena) e uma gota de líquido (proporção de 1,9/1 de pó para o líquido por peso) fornecerá 
uma quantidade adequada de material para colocar, respectivamente, uma banda grande ou uma 
pequena. Pode-se adicionar pó para se obter uma mistura de consistência mais espessa. Também se 
pode adicionar líquido para se obter uma mistura de consistência mais fina.
Agite o frasco para soltar o pó antes de aplicar. Coloque a colher de pó no frasco, enchendo-a 
totalmente com pó fracamente compactado, e a retire contra o nivelador de plástico, para remover 
o excesso de pó e obter uma colher rasa. Coloque o número desejado de colheres de pó no bloco 

de mistura.
Para obter gotas do líquido no tamanho adequado, segure o frasco de líquido em posição 
vertical, com a ponta do conta-gotas voltada para baixo e sem que a mesma entre em contato 
com o bloco de mistura. Aperte o frasco para aplicar o número desejado de gotas de líquido no 
bloco de mistura.
Mistura
1.   Utilizando uma espátula para cimento grande, misture primeiro metade do pó no líquido, e em 

seguida acrescente o pó restante. Continue misturando até que todo o pó esteja diluído no 
líquido. Não misture por mais do que 45 segundos.

2.   O tempo de trabalho necessário para a proporção padrão de pó/líquido é de 3 minutos a partir 
do início da mistura, a uma temperatura ambiente de 23° C (73° F). Temperaturas mais 
elevadas reduzirão o tempo de trabalho. Temperaturas mais baixas aumentarão o 
tempo de trabalho.

Cimentação
1.   Isole os dentes onde as bandas vão ser colocadas. Para bandas inferiores, coloque também 

rolos de algodão entre a língua e os molares.
2.   Carregue a banda com cimento e assente a mesma sobre o dente.
Polimerização: O Cimento de Bandas Ortodônticas de Ionômero de Vidro de Multipolimerização 
Unitek pode ser polimerizado tanto através da exposição à luz visível como por reação química.
• Fotopolimerização: Após remover o excesso de material com uma cureta, fotopolimerize o 
Cimento de Bandas Ortodônticas de Ionômero de Vidro de Multipolimerização Unitek colocando 
a haste transmissora de luz entre 1-2 mm acima da superfície oclusal do dente a ser bandado e 
polimerize o material por 20 segundos, usando a lâmpada de polimerização de LED Ortholux™. 
Após a fotopolimerização inicial, as polimerizações químicas continuarão a enrijecer o material.
Nota: O tempo de polimerização mencionado anteriormente aplica-se apenas à lâmpada de 
polimerização de LED Ortholux™. Outras lâmpadas de polimerização, dependendo de sua 
intensidade, podem demandar tempo adicional de polimerização.
• Polimerização química: Após colocar a banda no dente e limpar o excesso, coloque um rolo 
de algodão sobre a banda e peça ao paciente que o morda suavemente, para manter a posição 
durante o processo de polimerização. O tempo de autopolimerização é de 5 minutos a partir do 
final da mistura à temperatura da cavidade oral.
Após colocar todas as bandas, retire os rolos de algodão e seque os ângulos.
Cuidado: Pulverize os ângulos secos com água antes de removê-los, para prevenir que eles 
grudem nas bochechas do paciente.
Armazenamento e uso
1. Consulte a parte exterior da embalagem para obter informação sobre o prazo de validade.
2.  O sistema de ionômero de vidro foi criado para ser usado em temperatura ambiente, de 

aproximadamente 21 - 24° C (70 - 75 °F).
3.  O líquido de ionômero de vidro é um material sensível à luz. Proteja-o da exposição à luz 

ambiente, retirando o mesmo apenas quando for aplicá-lo e colocando de novo a tampa 
imediatamente depois utilizá-lo.

4.  O pó de ionômero de vidro é um sensível à luz e a umidade alta. Armazene-o com a tampa do 
frasco firmemente apertada.

DANSK  Brugsanvisning

Skal opbevares mellem 2 °C-27 °C  Væske

Lysfølsom    Pulver

Generel information: Unitek™ Ortodontisk multi-polymeriserbar glasionomercement er en 
todelt pulver/væske glasionomercement til ortodontisk binding. Pulveret er en radiopak, fluoro 
alumino silikatglas. Væsken er en lysfølsom, vandholdig opløsning af modificeret polyalkensyre. 
Glasionomer cementens kemiske egenskaber er generelt således, at fluor filtreres ud fra 
materialet. Ved brug af anbefalede pulver-/væskeforhold indeholder dette sæt tilstrækkeligt 
materiale til at lave mindst 120 bondinger.
Unitek Multi-hærdende ortodontisk glas-ionomer båndcement afbinder ved påvirkning af 
ultraviolet lys. Produktet afbinder også kemisk, således at relativ hurtig hærding sker på 
områder hvor lys ikke trænger ind.
Advarsel: Væsken indeholder HEMA (2-hydroxyetyl metakrylat). HEMA er meget irriterende for 
øjnene og er en kendt kontaktallergen. En lille del af befolkningen vides at være allergisk overfor 
akrylat-resin. For at minimere risikoen for allergiske skal kontakt med materialet holdes på et 
minimum. Man bør især undgå kontakt med flydende resin. Man bør bruge handsker og undgå 
hudkontakt med materialet. Hvis væske eller pulver / væske-blanding kommer i kontakt med 
hud, vask øjeblikkelig huden med sæbe og vand. Akrylater kan trænge igennem almindelige 
handsker. Hvis handskerne berører akrylater i væsker eller væskeblandinger, kasser handskerne 
og vask hænderne øjeblikkeligt med sæbe og vand. Tag derefter nye handsker på.
Væsken og væske/pulverblandingen kan forårsage øjenirritation ved kontakt, og kan virke let 
irriterende ved kontakt med mundslimhinden. Undgå direkte kontakt med øjne og minimer 
kontakt med orale bløddele. Hvis materialet kommer i øjnene skylles straks grundigt med store 
mængder vand. Søg læge ved vedvarende irritation.
Advarsel: Multi-polymeriserbar glasionomercement er kun beregnet til cementering af 
ortodontiske bånd. Må ikke anvendes til cementering af præformerede stålkroner, da 
tanden kan blive beskadiget ved fjernelse af disse.
Forsigtig: Produktet er konstrueret til at forøge båndretention. Hvis det er svært at fjerne 
båndet, kan en bånddeler bruges til debanding.
Ved brug af polymeriserings lampe følges fabrikantens anvisning vedrørende håndtering, korrekt 
brug og anbefaling af øjenbeskyttelse.
Klargøring
1. Fjern seperatorer og scale gingivalt på de pågældende tænder, så plaque fjernes. 
2. Puds tænderne med en oliefri pimpsten eller pasta. 
3. Skyl efter med vand.
4. Prøv båndene på patienten.
5. Efter adaptation af bånd, fjernes og rengøres de.
Et tip: For at undgå cement i de buccale rør, kan de smøres mesialt og distalt med vaseline eller 
cementbeskyttelse.
Pulver-væske forhold: Én strøgen stor måleske med pulver til 3 dråber væske, eller en lille 
strøgen måleske med pulver og 1 dråbe væske (1,9/1 vægtforhold pulver/væske). Dette giver 
tilstrækkelig cement til henholdsvis et stort eller et lille bånd. Ekstra pulver kan tilføjes for at 
gøre cementen tykkere. Ekstra væske kan tilføjes for at gøre cementen tyndere.
Ryst glasset med pulver for at lufte det før dispensering. Sæt pulverskeen ned i flaske, fyld den 
med løst pulver og træk den mod plastikjævneren for at fjerneoverskydende pulver og få en plan 
skefuld. Hæld et topmål med den ønskede målestørrelse op på blandeblokken. 
For at få korrekt dråbestørrelse, holdes flasken med væske lodret med spidsen nedad, uden 
at blande pladen berøres. Tryk på flasken for at dispensere det ønskede antal dråber på 
blandeblokken. 
Fremgangsmåde ved blanding
1.   Brug en stor cementspatel, og bland først væsken med halvdelen af pulveret. Kom derefter 

resten af pulveret i. Fortsæt med at blande til konsistensen er homogen. Blandingstid er 
maksimalt 45 sekunder.

2.   Arbejdstiden ved standard pulver/væske-forhold, er 3 minutter fra tidspunktet hvor blanding 
påbegyndes og ved stuetemperatur på 23° C. Ved højere temperaturer forkortes 
arbejdstiden. Ved lavere temperaturer forlænges arbejdsptiden.

Cementering
1.   Isoler de pågældende tænder. Skal underkæbemolarer bandes, plaseres også vatruller mellum 

tungen og tanden.
2.  Kom cement på båndet, og placer båndet på tanden.
Hærdning: Unitek™ Ortodontisk multi-polymeriserbar glasionomercement hærder både ved 
eksponering for ultraviolet lys og ved kemisk reaktion.
• Lyspolymerisering: Når man har fjernet overskydende materiale med en scaler, skal Unitek 
ortodontisk multi-polymeriserbar glasionomercement lyspolymeriseres ved at placere lyslederen 
1-2 mm over den okklusale overflade på den tand, som bliver limet og polymerisere materialet i 
20 sekunder med Ortholux™ LED polymeriseringslampen. Efter den første lyspolymerisering vil 
den kemiske polymerisering fortsætte med at hærde materialet.
Bemærk: Polymeriseringstiden, som er anført ovenover, gælder kun for Ortholux™ LED 
polymeriseringslampen. Andre polymeriserinslamper kan - afhængigt af deres lysintensitet - 
kræve længere polymeriseringstid.
• Kemisk hærdning: Efter placering af båndet og fjernelse af cementoverskud, lægges en 
vatrulle over båndet og patienten bider forsigtigt sammen, således at båndets position bevares 
under hærdningen. I orale temperaturer er den kemiske hærdetid 5 minutter efter afsluttet 
blandetid.
Når alle bånd er cementeret, og materialet er afbundet, fjernes alle vatruller og spytsug.
Forsigtig: Spray spytsug og vatruller med vand, for at undgå fæste til patientens kind og 
mundbund.
Opbevaring og brug
1. For information om holdbarhed, se udløbsdatoen på den ydre pakning.
2. Glas-ionomer-systemet er konstrueret til at bruges ved stuetemperatur, 21-24°C.
3.  Glas-ionomer-væsken er lysfølsom. Beskyt den mod lys ved at dispensere lige før brug, og put 

hætten på umiddelbart efter brug.
4.  Glas-ionomer pulveret er følsomt overfor høj luftfugtighed og lys. Sørg for at hætten er godt 

lukket ved opbevaring.
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